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КІРІСПЕ

Оқушылардың 
медиа сауат 
деңгейін бағалау 

Ел көлемінде жалпы 
орта білім беретін 
мектептердің 9-сынып 
оқушылары 
арасындағы онлайн 
сауалнама (n=5922)
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02Оқушылардың Интернет 
ресурстарды пайдалану 
тəжірибесі 
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92,1%

6,7%

97,2%

86,2%

2,0%

11,3%

90,8%

94,8%

7,3%

4,2%

* Жалпы мәліметтер және жынысы мен тұрғылықты жеріне қатысты деректер 

Интернетке қандай құрылғыдан кіресіз?
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Күніне орта есеппен қанша уақытыңызды интернетте және әлеуметтік желіде, соның ішінде 
мессенджерде өткізесіз? 
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* Жалпы мәліметтер және жынысы мен оқу тіліне қатысты деректер 
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Интернет желісі мен әлеуметтік желідегі белсенділік түрлері
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Интернетте өз бетімше сатып алу, қызмет пен тауар ақысын онлайн 
төлеу

Елдегі жəне əлемдегі жаңалықтар туралы ақпарат сайттары немесе 
жаңалық агрегаторларын қарау 

Көркем фильм, сериал көру

Елдегі жəне əлемдегі өзекті мəселелерге қатысты қосымша ақпарат 
іздеу 

Онлайн немесе желіде ойын ойнау 

Білім беру бағытындағы платформаларды пайдалану (Bilimland 
жəне т.б.)

Қызығушылығыма қарай ақпарат іздеу (хобби, қызығатын сала жəне 
т.б.)

Оқуға қатысты ақпарат іздеу/үй тапсырмасын орындау 

YouTube желісінен өзім қызығатын видеолар қарау

Əлеуметтік желі лентасын қарау (TikTok, Instagram, VK жəне т.б.

Мессенджерде, чатта достарыммен, жақындарыммен жəне 
таныстарыммен хат алмасу

Күн сайын пайдалану Ешқашан деуге болады



03Интернет желісіндегі ақпаратты 
пайдалану машығы 
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Интернет желісіндегі ақпаратты пайдалану машығы
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Іздеу салған сұрауыма қатысты алғашқы нəтижеге сенемін, іздеу нəтижесінің 
екінші бетіне сирек өтемін

Интернетте сұрау салу кезінде қосымша фильтр/баптауларды пайдаланамын 

Қажет ақпаратты табу үшін көбінесе ересектердің көмегіне жүгінемін  

Сұрау салып іздегенде арнайы символдарды (тырнақша, қосу, нүкте, 
алу)/командаларды (site, allintext:) қолданамын 

Интернетте іздеген сауалым нақты болуы үшін бірден-ақ кілт сөздерді таңдаймын  

Əдетте интернетте ақпарат іздеу көп уақытымды алмайды

Қажет ақпаратты қайдан іздеуге болатынын əрқашан білемін 

Келісемін/ иə Келіспеймін/жоқ Жауап беруге қиналамын
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Интернет желісіндегі ақпаратты қорғау жəне қауіпсіздік принципін сақтау машығы 
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Əдетте таныс емес адрестен/адамнан келген сілтеме мен хабарламаны аша беремін 

Ата-анам менің əлеуметтік желідегі аккаунттарыма кіре алады 

Интернетте маған зиянын тигізетін ақпарат жоқ

Интернетте жасыратын ештеңем жоқ, сондықтан түрлі қауіпсіздік жəне қорғаныс 
ережелеріне бас қатырмаймын 

Компьютерде/телефонда файлдар мен хабарламаларды тексеру үшін  антивирус 
бағдарламасын қолданамын

Пайдаланып жүрген интернет сервистердегі паролімді ауыстыруды қажет деп 
таппаймын. Тек ұмытып қалғанда ғана болмаса 

Əртүрлі əлеуметтік желі мен сервиске əртүрлі пароль қолданамын

Танымайтын адамдардың əлеуметтік желіде маған хабарлама жіберуіне  шектеу 
қоямын

Поштаға, аккаунтқа кірерде идентификацияның екі тəсілін қолдануға тырысамын 
(мысалы, пароль жəне SMS код) 

Келісемін/ иə Келіспеймін/жоқ Жауап беруге қиналамын
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Интернет желісінде ақпарат тарату машығы 
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Рас ақпаратты фейктен ажырату маған қиын

Ақпараттың фейк екенін тексеру сервистерін пайдалануыма тура келген

Егер əлеуметтік желіде күмəнді əрі қауіпті ақпарат таратса, ол автордың үстінен 
шағым түсіремін  

Əдетте репост жасағанда/материалды пайдаланғанда дереккөзді көрсетемін 

Егер ақпараттың растығына күмəнім болса, ересектерден/ата-анамнан көмек 
сұраймын 

Мессенджер мен əлеуметтік желіден келген ақпаратқа көбінесе күмəнмен  қараймын  

Интернеттегі фейк ақпаратты репост жасағаның үшін заң бойынша жауапкершілікке 
тартатынын білемін  

Ақпаратты басқа адамға жібермес бұрын əрқашан оны тексеремін (алғашқы 
дереккөз, жарияланған  күні) 

Келісемін/ иə Келіспеймін/жоқ Жауап беруге қиналамын
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Интернеттегі ақпаратты сыни пайым тұрғысынан қабылдау машығы
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Үгіт-насихатты жай ғана ақпарат беруден ажырату мен үшін қиын

Жаңалықтар мен көңіл көтеру сайттарында шығып тұратын жарнама мен 
жаңалықтарға өтіп кетуім жиі кездеседі 

Интернеттегі белсенділігімді бақылайтын жүйені бұғаттайтын жəне жарнаманы 
өшіріп отыратын сервистерді қолданамын

Менің лентамда біртекті ақпарат көрінетінін байқаймын 

Бір ғана жаңалықты қарағаннан кейін оқиғаға қатысты көзқарасымды өзгерте 
алатынымды байқаймын 

Мен сенім артатын  эксперт/блогер/сайттардың тізімі бар

Ақпаратты əртүрлі дереккөзден алып, бір тақырыпқа қатысты əртүрлі пікірді 
тыңдауды дұрыс көремін  

Əлеуметтік желі мен мессенджердегі жазылушылар мен байланыс тізіміне ұдайы 
тексеру жүргізіп, қажетсіз чаттар мен жазылымды өшіріп отырамын 

Келісемін/ иə Келіспеймін/жоқ Жауап беруге қиналамын



04

20.12.2022 12

Мектептегі медиа сауат курсы
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22,7%

14,2%

63,1%

20,5%

22,9%

56,6%

* Жалпы мәліметтер және тұрғылықты жері мен оқу тіліне қатысты деректер

58%

72%
65% 62%

57%

16%
10% 13% 15%

4%

25% 18% 22% 23% 39%

қаз орыс басқа

54%
62% 64%

50%
43%

24% 21% 19%
27%

22%

22% 18% 17% 24% 35%

қаз орыс басқа

Сіз оқитын мектепте Интернет 
ресурстарын дұрыс жəне қауіпсіз 
пайдалануға арналған сабақтар, 
сынып сағаттары жəне іс-шаралар 
өте ме?* 

Мектепте ақпаратты іздеу жəне 
тексеру, жеке деректерді қорғау 

жəне Интернеттегі қауіпсіздік 
бойынша сабақ болуы керек пе, 

қалай ойлайсыз?
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Мобильді Интернет трендте
Оқушылардың басым көпшілігі (92,1%) көбінесе Интернетке ұялы телефон/смартфон арқылы кіреді, бұл 
тұрғылықты жеріне қарамастан, техникалық жəне телекоммуникациялық желілердің бар екенін жəне 
қамтамасыз етілгенін көрсетеді. 

Интернеттегі негізгі белсенділік – қарым-қатынас
10 оқушының 9-ы күн сайын Интернетті мессенджерде жəне əлеуметтік желіде қарым-қатынас құру үшін 
қолданады. 
10 оқушының 8-і күн сайын YouTube желісін қолданады.
10 оқушының 8-і күн сайын Интернетті білім алу мақсатында пайдаланады.

10 оқушының 5-еуі ғана күн сайын елдегі жəне əлемдегі маңызды оқиғаларға қатысты жаңалықтар көріп, 
ақпарат іздеу мақсатында Интернетті қолданады. 

Медиа сауат сабағы қажет
Қала мектептері мен орыс тілінде жəне басқа тілде оқитын оқушылармен салыстырғанда, ауыл 
мектептері мен қазақ тілінде білім беретін мектеп оқушылары өздері оқитын мектепте интернет 
ресурстарды пайдаланудың қауіпсіздігі тақырыбына назар аударылатынын көбірек көрсеткен. 
Сауалнамаға жауап берген əр екінші оқушы (56,6%) мектепте медиа сауат сабағы қажет деп санайды.
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Интернет – қауіпті емес, бірақ құпиялық қажет 
Оқушылар Интернетті қауіп-қатер тудыратын нəрсе деп санамайды. Желідегі қауіпсіздік мəселесіне қатысты 
немқұрайлықты əр екінші оқушы Интернетте жасыратын ештеңем жоқ деп түсіндірген. Сөйте тұра 
оқушылардың көпшілігі аккаунттарына ата-анасының бақылау жасауын қолдамайды. 

Оқушылардың көпшілігі Интернеттегі негізгі қауіпсіздік ережелерін сақтайды 
Сауалнамаға қатысқан оқушылардың көпшілігі Интернеттегі ақпаратты қорғаудың негізгі машықтары ретінде 
екі деңгейлі қорғанысты пайдалану, əлеуметтік желіде бейтаныс адамдармен байланысты шектеу жəне 
бейтаныс адамнан келген хабарламаны елемеу, əртүрлі сервиске əртүрлі пароль қолдануды көрсетеді. 

Кеңейтілген емес, қарапайым ақпарат іздеу көбірек тараған 
Оқушылар Интернеттен ақпарат іздеген уақытта дереккөзді анықтау жəне сұрауды дұрыс жазудан аса 
қиналмайды, сондықтан көп жағдайда олар ақпарат іздеуге көп уақытын жұмсамайды. 
Оқушылар сұрау нəтижесін ұсынған бірінші беттегі ақпаратты қараумен шектелмейді. Өздігінен, мейлінше 
тəжірибелі адамдардың көмегінсіз ақпарат іздеуді дұрыс көреді. Сұрауды көп жағдайда жалпылама жазады, 
қосымша фильтрлер мен арнайы символдарды қолданбайды  
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Ақпаратты сыни пайым тұрғысынан қабылдауды ақпарат көздерінің сапасына емес, 
санына қарап бағалайды 

Сауалнамаға қатысушылар белгілі бір уақыт аралығында əлеуметтік желідегі жазылымдары мен 
контактілерді тазалап отырады, бірақ олардың желідегі белсенділігі мен лентада біртекті ақпараттың 
шығуына жеткілікті назар аудармайды. 
Ақпаратты сыни тұрғыда қабылдау машығы ұсыныстар мен қосымша терезеден ашылатын ақпараттарды 
елемеу, сонымен қатар түрлі көзқарасты салыстыру үшін əртүрлі дерек көзін пайдалану əрекетінен көрінеді. 
Дегенмен, референтті ақпарат көздерінің тізімін жасауға жеткілікті мəн бермейді.

Жалған ақпаратты ажырата алатын қабілетім бар деген көзқарас қалыптасқан 
Оқушылардың басым көпшілігі жалған ақпарат пен рас ақпараттың ара-жігін ажырата алатынына сенімді. 
Əлеуметтік желі мен мессенджер арқылы тарайтын ақпаратқа күмəнмен қарап, ақпаратты таратпас бұрын 
басқа дерек көздері арқылы тексеру машығы бар деп санайды. Дегенмен, фактчекинг бойынша арнайы 
ресурстарды пайдалану аса кең тарамағанын көруге болады. 


